

一周数说

统计改革新起点

崔书文

写下这个标题,是因为,我觉得有个比数据更重要的事值得评说。这个事就是全国统计工作会议。国家统计局认为,这是一次具有里程碑意义的会议,是在全面深化统计改革的关键时刻召开的重要会议,是一次明确方向、描绘蓝图、开创未来的重要会议。

这次会议透露出哪些重要改革措施?我梳理了一下,以下几条牵头全局。

推进国家统一核算地区生产总值,尽快制定国家统一核算地区生产总值的方案和路线图。目前,我国实行的是GDP分级核算制度,各省份GDP之和大大高于全国

GDP,这种自相矛盾的情况长期存在。解决这个问题,还有一个深层次意义,那就是不再以地方GDP论英雄,总得有手段,有办法,国家对地区生产总值统一核算是个办法之一。

加快改进能耗统计,提出统一核算全国及分地区能耗总量和单位GDP能耗降低率的方案和路线图。这也是一件了不得的大事。当下大气污染严重,环境保护形势严峻,这件事的重要性不言而喻。

建立健全网上零售统计调查方法体系,利用大数据把网上零售更好地纳入社

会消费品零售统计中。这两年电商迅猛发展,对传统社会消费品零售统计带来很大冲击。面对这些新情况,必须拿出新办法。

还有,坚决抵制和排除一切对统计数据的干预,坚决同一切弄虚作假行为做斗争,加大对弄虚作假案件的查处力度。2013年,国家统计局直接查办了9起在互联网直报中统计弄虚作假案件,约谈6起相关负责人、追究57人责任、通报曝光7起。

当然,牵扯全局的远不止这四项。这次全面深化统计改革,涉及面之广、力度之大

超出了许多人的想象。为什么动静这么大?会议透露,因为新一届中央领导集体多次就统计工作作出重要指示,对提高数据质量作出新指示,对统计改革发展作出新部署。会议代表热议,统计改革遇到了千载难逢的好机会,中国统计迎来了又一个大变革、大发展、大繁荣的春天。有媒体在报道这次会议时,用了一个显著的大标题——迎接统计改革新起点。

这一切,都只为一件事——提高数据质量。我们太需要真实、准确的统计数据了。

40%

2014年我国快递业务量预计将达到128亿件,同比增长40%

快递业今年能“跑”多快

本报记者 刘晓峰

高速发展势头持续

国家邮政局近日原则通过的《邮政业发展“十二五”规划中期评估报告》显示,《规划》确定的经济发展指标中大部分已于2013年达到《规划》期末预期。

记者注意到了几组数据:《规划》预计邮政业业务总量2015年实现2620亿元,2013年已达到2680亿元;预计业务收入期末为2580亿元,2013年已完成2530亿元;预计快递业务量为61亿件,2013年远超预期,达到92亿件;2013年快递业务收入为1430亿元,也提早实现《规划》预期目标。2010至2013年邮政行业业务收入年均增长25.2%,远高于《规划》所提15%的指标。快递业务量、业务收入年均增长率分别达到55.9%和35.5%,远高于《规划》所提21%和20%。此外,行业还培育出2个年业务收入超100亿元的快递企业,6个超50亿元的快递企业。

可以看出,快递业的发展大大超出预期。2013年,我国快递业务量已经达到92亿件,稳居世界第二位,仅次于美国,离百亿件大关仅咫尺之遥。更重要的是,这种高速发展的趋势仍然在延续。目前,电子商务的发展正处于井喷式的增长,人们的消费观念在转变,网购正在成为人们的一种重要的消费方式。快递服务作为网购过程中的一个重要环节,也同样将在一定时期内保持高速增长。

把握市场新增长点

我国是制造业大国,快递服务对于制造业的支撑应该有更大的力度。2013年9月13日,国家邮政局、工业和信息化部联合发布《关于推进快递服务制造业工作的指导意见》,提出要充分发挥快递在服务制造业发展方面的重要作用。可以肯定的是,这个政策的出台,将有力促进快递服务与制造业的牵手。另外,《国务院办公厅转发商务部等部门关于实施支持跨境电子商务零售出口有关政策意



见的通知》的发布,将促进我国制造的相关产品,通过快递途径,采用跨境网购的方式送达世界各地,无疑是快递服务的又一个增长点。

对于如何使这两个政策对快递发展产生推动性作用,在全国邮政管理工作会议上,马军胜提出了两大措施:一是着力推进政策落地,要推动重点地区、重点企业加快开展跨境网购寄递业务。

加快推进邮政、快递服务制造业发展,积极承接制造业特别是技术密集型制造业服务外包。二是要引导企业开拓新市场,延长服务链,提高附加值。将业务板块由“1+1”向“1+3”拓展,在标准快递和国内电商快递基础上,着力发展服务先进制造业快递和跨境电商快递。

鼓励企业调整产品结构,丰富产品类型,严格服务质量,提供多层次、多样化和个性化的产品体系。两项措施一是强调政府推动,二是强调对企业的引导,形成合力,产生强大推动力。

为了适应经济全球化新形势,国家邮政局还提出要“引进来”和“走出去”更好地结合,积极有序地提高开放水平,支持重点企业开拓海外市场。

着力做强提升水平

尽管近年来邮政业实现了高速增长

长,但是行业发展不平衡、不协调、不可持续的问题依然存在。因此,快递行业企业必须全力以赴转方式调结构。马军胜提出,新的一年管理部门要推动快递企业从做大做强实力转变。

从具体措施看,将引导快递市场主体建立健全现代企业制度,通过股改、兼并、重组等方式健全股权结构、完善治理结构。引导企业以标准化、自动化和信息化为基础,以满足用户需求为目标,使快递服务的各个环节有机结合、紧密衔接、均衡运作,提高系统性和协调性。努力打造核心竞争力、产业带动力、社会影响力强的现代企业集团,追赶国际领军集团。而且要推动快递企业向快递物流运营商转型。

新的一年,快递业的服务能力将继续增强。服务水平和服务质量的提升是老百姓更多使用快递服务的动力,服务水平和服务质量体现在快递的“快”字上。据了解,在这方面国家邮政局将支持主要企业加快自主航空网络建设、加强“快件绿色通道”建设、实施“上机上铁”工程,以提升快递运输的速度。国家邮政局提出,加快在社区、校区、商区等公共场所配置智能快件箱,引导社会资源参与快递末端设施建设,以解决快递投递最后一公里的问题。引导企业实现营业网点标准化、分拣中心规范化和作业流程制度化,提升行业的自动化和机械化水平,提升企业的公众服务满意度。快递企业要优化操作流程,降低快件延误率、损毁率和丢失率。

与此同时,国家邮政局还将下大力气采取措施保护消费者权益,全面落实《快递服务》标准,制订并实施快递服务职业道德准则。推动建立行业内部监督机制、风险警示举报制度及处理机制,抑制恶性竞争、打击扣件压件行为,落实理赔制度。

视界

企业退休人员养老金再涨10%

目标

改善民生,让企业退休人员安享晚年

要点

国务院常务会议确定,从2014年1月1日起,

将企业退休人员基本养老金水平再提高10%。

并向其中具有特殊困难的群体适当倾斜

覆盖面

全国7400多万企业退休人员将受益

背景

2005年至2013年,我国连续9年调整企业退休人员基本养老金水平

退休人员月人均养老金

700元



2005年调整前

1893元

2013年调整后

今年已是我国连续第10年调整企业退休人员养老金水平

方向

下一步,要通过改革养老保险等制度,逐步建立和完善企业退休人员基本养老金的正常调整机制

逾九成企业未参与电子商务交易

国家统计局近日发布数据显示,2012年,

仅有22573家企业存

在电子商务交易活

跃占企业总数的7.3%

其中,电子商务

30.8万家企

业

占企业总数的

30.8%

的企业

在电子商务交易活

跃占企业总数的

<p